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มาตรการยกเว้นภาษเีงินได้บุคคลธรรมดาและภาษเีงินได้นิติบุคคล 
ส าหรับการบริจาคให้แก่ กองทุนวจิัย พฒันา และนวตักรรม 

_______________________________ 
 

ในการประชุมคณะรัฐมนตรีเม่ือวนัท่ี 30 มกราคม 2561 คณะรัฐมนตรีไดมี้มติเห็นชอบ
มาตรการยกเวน้ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาและภาษีเงินได้นิติบุคคลส าหรับการบริจาคให้แก่กองทุนวิจยั 
พฒันา และนวตักรรม รวม 4 กองทุน ได้แก่ กองทุนเพื่อการพฒันาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี กองทุน
สนับสนุนการวิจยั กองทุนเพื่อการพฒันาระบบมาตรวิทยา และกองทุนเพื่อการพฒันาระบบสาธารณสุข 
โดยมีสาระส าคญัสรุปได ้ดงัน้ี 

1. การบริจาคท่ีไดก้ระท าตั้งแต่วนัท่ีกฎหมายมีผลใชบ้งัคบัถึงวนัท่ี 31 ธนัวาคม พ.ศ. 2562 
   1.1 บุคคลธรรมดา ให้หกัลดหยอ่นไดเ้ป็นจ านวน 2 เท่าของจ านวนเงินท่ีบริจาค แต่เม่ือ

รวมกบัการบริจาคเพื่อสนับสนุนการศึกษาแลว้ ตอ้งไม่เกินร้อยละ 10 ของเงินไดพ้ึงประเมินหลงัจากหัก
ค่าใชจ่้ายและหกัลดหยอ่นอ่ืน ๆ แลว้ 

   1.2 บริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล ให้หกัรายจ่ายไดเ้ป็นจ านวน 2 เท่าของจ านวนเงิน 
ท่ีบริจาค แต่เม่ือรวมกบัรายจ่ายท่ีจ่ายเป็นค่าใชจ่้ายเพื่อสนบัสนุนการศึกษา และรายจ่ายท่ีก าหนดแลว้ตอ้ง
ไม่เกินร้อยละ 10 ของก าไรสุทธิก่อนหกัรายจ่ายเพื่อการกุศลสาธารณะหรือเพื่อการสาธารณประโยชน์ 
และรายจ่ายเพื่อการศึกษาหรือเพื่อการกีฬา 

2. ส าหรับการบริจาคท่ีไดก้ระท าตั้งแต่วนัท่ี 1 มกราคม พ.ศ. 2563 เป็นตน้ไป 
      2.1  บุคคลธรรมดา ให้หักลดหย่อนได ้1 เท่าของจ านวนเงินท่ีบริจาค แต่เม่ือรวมกบัเงิน
บริจาคอ่ืนๆ แลว้ ตอ้งไม่เกินร้อยละ 10 ของเงินไดพ้ึงประเมินหลงัจากหกัค่าใชจ่้ายและหกัลดหยอ่นอ่ืนๆ แลว้ 
      2.2 บริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล ให้หกัรายจ่ายได ้1 เท่าของจ านวนเงินท่ีบริจาค 
แต่เม่ือรวมกบัรายจ่ายเพื่อการกุศลสาธารณะหรือเพื่อการสาธารณประโยชน์แลว้ ตอ้งไม่เกินร้อยละ 2 
ของก าไรสุทธิก่อนหักรายจ่ายเพื่อการกุศลสาธารณะหรือเพื่อการสาธารณประโยชน์ และรายจ่ายเพื่อ
การศึกษาหรือเพื่อการกีฬา 

  การให้สิทธิประโยชน์ทางภาษีส าหรับการบริจาคให้แก่กองทุนวิจัย พัฒนา และ
นวตักรรมทั้ง 4 กองทุนน้ี จะมีส่วนช่วยในการส่งเสริมการพฒันาเทคโนโลยีและนวตักรรมของประเทศ 
อนัมีผลช่วยผลกัดนัให้ประเทศไทยกา้วไปสู่การเป็นประเทศท่ีมีความกา้วหนา้ทางดา้นวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยทีดัเทียมกบัประเทศท่ีพฒันาแลว้  

 ________________________________ 
ศูนยส์ารนิเทศสรรพากร (RD Intelligence Center) กรมสรรพากร โทร. 1161 


